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Biologia — kdzépszint

I. Koalak a Févarosi Allatkertben 10 pont

Az Ausztralia allatvilagdhoz tartozé koaldk német allatkertbdl érkeztek Budapestre.
Egyediili taplalékforrasaval, az eukaliptuszfaval mutatja be az erszényest a kép.

1. Hatarozza meg pontosan, mi a koala szerepe az 6koszisztéma taplaléklancaban!

3. A koala egyediili ellensége az ember altal Ausztralidba telepitett dingd kutya.
Hova sorolhatjuk a lancban ezt a vadkutyafajt?
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Biologia — kdzépszint

A budapesti koaldk remélhetdleg mentesek a koala elterjedt betegségétdl, amelyet a
Chlamidia baktérium okoz.

Hasonlitsa 0ssze a betegségkelt6t aldozataval! (4 megfelelé betiivel valaszoljon!)
A) Chlamidia baktérium

B) koala
C) mindkett6
D) egyik sem
4. Sejtjeit kett6s lipidréteg hatarolja.
5. Orokitdanyaga sejtmagban talalhatd.
6. Heterotrof €161ény.
7. Bels6 megtermékenyitéssel szaporodik.
8. Sejtfallal rendelkezik.
9. Lebonto ¢életformat folytat.
10. Anyagcseréje soran ATP-t termel.
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Biologia — kdzépszint

I1. A gombak és az ember kapcsolata 10 pont
A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

1. Milyen életmod jellemzd a peronoszporara?
A. é16skodo

B. fototrof

C. szimbionta

D. lebonto (szaprofita)
E. autotrof

2. Az alabb felsoroltak koziil melyiknek hasonl6 az életmodja a peronoszporaéhoz?
A. ecsetpenész

B. fejespenész

C. ¢l6 fakat pusztitod taplogomba
D

E

. gyilkos gal6ca
. siitéélesztd

3. Melyik anyagcsere-folyamat miatt hasznalja fel az ember az élesztégombakat?
antibiotikum-termelés

cellulézbontas

ecetsavtermelés

tejsavtermelés

erjedés

moowp

4. Mi jellemz6 az ecsetpenészre? (2 p)
lebonto életmod

autotrof életmod

bizonyos baktériumokkal valéd kapcsolata antibidzis
sejtfala cellulozbol all

szovetes testszervezOdés

moowp

5. Fehér kalapos, galléros gombat talal az erddben. Emlitsen két tulajdonsagot, amelyrdl a
gyilkos galoca biztosan felismerhetd, és elkiilonithetd a fogyaszthatd gombaktol! (2 p)
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Biologia — kdzépszint

I11. Félkaru orias

1. Nevezze meg az abran lathato,
betiikkel jeldlt csontokat! (5 p)

2. Milyen tipusu a felkarcsont és a C,
illetve D csontok kozotti
Osszekottetés?

3. Milyen két f6 kémiai alkotorészbdl
épiil fel a D bettivel jelolt testrész?

(2p)

10 pont
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Biologia — kdzépszint

V. Emésztonedvek 12 pont

Egy idOsebb férfi emésztdszervi panaszokkal fordul hdziorvosdhoz. A bizonytalan tiinetek
miatt a haziorvos a beteg minden emésztonedvébdl mintat kér, hogy az emésztOmirigyek
mukodését ellendrizze. A labor sajnos 0sszekeveri a kémcsovekbe tett mintakat, igy az orvos
asszisztense probalja meg azonositani a rosszul szamozott kémcsovek tartalmat. Az aldbbi
eredményt adja a vizsgalat:

Az 1. kémcs6 zoldes szinli tartalma a keményitdt lebontatlanul hagyta.
A 2. és a 3. kémcsében 1év0 mintanal lugos kémhatast mért.

A 4. kémcso a hozzaadott fehérjét lebontotta, és savas pH-t mutatott.
Az 1. kémcsdben a hozzaadott olaj razasra habossa valt.

Az 5. kémcesd enyhén lugos tartalma képes volt a keményitd bontasara.
A 3. kémcs6 tartalma az elsébe 6ntve hatékonyan bontotta az olajat.

ok wnE

1. Nevezze meg a vizsgalatok alapjan a kémcsdvekben talalt emésztonedveket! (5 p)

1. KkémeSO: oo,
2. KémeSO: oo,
3. KkémesSO: oo
4, KEMCSO: oo
5, KEmMCSO: oo

2. Melyik tapcsatornaszakaszbol vették a fenti mintakat? (5 p)

3. Allitsa az Osszekevert mintdkat a kémcsovek szamozisa alapjan a bélszakaszoknak
megfelelden helyes sorrendbe!

4. Melyik kémcsd emésztdnedvében nem taldlhaté enzim?

6/12



Biologia — kdzépszint

V. Szemiink fénye

10 pont

Az aldbbi meghatarozasok az dbra egy-egy részére utalnak. A megfeleld részlet betiijelzését
irja az allitast kovetd négyzetbe!

Fénytorésének targytavolsagtol fiiggd valtozasa D modosulasaval fligg dssze.

Tokéletes latas esetén ide vetiil az éles kép.

Itt tapadnak a szemmozgatd izmok.

A 14tasi ingertilet elvezetésére szolgal.

Erds fényre 0sszesziikiil, gyenge megvilagitasban kitagul.

Szine az 6roklott adottsagoktol fiigg.

Az E-vel jelolt résznek errdl a pontjarél hidnyoznak a receptorok.

Nagyrészt a szinlatas receptorai alkotjak.

S e IS N A I A B e

Atlatszosaganak csokkenése sziirkehalyogot okozhat.

-
©

Elszarusodo, atlatszo ham alkotja.
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Biologia — kdzépszint

VI. Ionok a szervezetiinkben

Az alabbi ionok fontos szerepet jatszanak az életjelenségek kialakitdsaban.
Allitsa parba az allitasokat a megfelel6 ionok betiijelével!

Fe2+/3+
Mg?*
Ca®*
HCO3
K+

moow>

8 pont

A vérplazma ebben a forméban szallitja a széndioxidot.

Legmagasabb aranyban a csontokban raktarozodik.

Novényekben féleg a z61d szinanyagokban talalhato.

A vorosvértestek oxigénszallité molekuldjaban jelentds feladata van.

A vérplazma fontos anionja.

Friss gylimolesok, zoldségek nagy mennyiségben tartalmazzak.

Tejtermékek fogyasztasaval konnyen hozzéjuthat szervezetiink.

I N gk WM

Vérben valo eléfordulasat a vords szin jelzi.
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Biologia — kdzépszint

VI1I. Vércsoportok oroklédése 10 pont
Mindegyik feladatnal a megfeleld betiijel bekarikazasaval valaszoljon!
Janos véradasra késziil, de még nem ismeri vércsoportjat. Tudja, hogy apja A, anyja B
vercsoportu.
1. Ha mindéssze ennyi az ismerete (€s mutacio nem tortént), akkor milyen vércsoporta
lehet?

A. A B

B. A0
C. A B,AB,0
D
E.

. B,0
A /B0

Janosnak sikertil kideritenie, hogy anyai nagysziilei homozigdta B vércsoportuak.
2. Ennek alapjan melyik vércsoportot zarhatja ki?
A A
B. B
AB
0

C.
D.
3. Janos megtudja azt is, hogy apai nagysziilei is homozigotak voltak. Ezutan mar biztosan

ismeri vércsoportjat. Milyen vércsoportt tehat?
A. AB

O Ow
ow >

4. A fentiek ismeretében — sziikség esetén - milyen vércsoportu személynek adhat vért
Janos?
A. 0-snak
B. A-nak
C. B-nek
D
E

. AB-nek
. mindegyiknek

5. Milyen vércsoportu személyektdl kaphat vért végsziikségben Janos?
0-stol

B. A-tol
C. B-tdl
D
E

>

. AB-tdl
. mindegyikt6l
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Biologia — kdzépszint

6. Milyen vércsoportt személynek adhatnak vért az apai nagysziilok?
A. csak A-nak
B. A-nak, AB-nek
C. A-nak, AB-nek, 0-snak
D
E

. csak AB-nek
. csak 0-snak

7. Milyen vércsoporti személynek adhatnak vért az anyai nagysziilok?
A. B-nek
B. B-nek, AB-nek
C. B-nek, AB-nek, 0-snak
D
E

. csak AB-nek
. csak 0-snak

8. Lehet-e Janosnak 0-s vércsoportt gyermeke? Valasza csak révid indokldssal érvényes!

10. Ha Janos 0-s vércsoportu nét vesz feleségiil, milyen vércsoportuak lehetnek gyermekeik?
A megfelel6 betiivel valaszoljon!
A A
B. B
C. AésB
D. A B /AB
E. AB,O
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VIII. A csecsemogondozas titka 10 pont
Fiatal férfiaknak és noknek, akik egy, az emberi viselkedést vizsgalo kisérletben vettek részt,

a kovetkezo abrasorbol kellett kivalasztaniuk a legvonzobbat:

e ol ot
G H I

A rajzokon néhany, az emberi arcon talalhato jelleget valtoztattak bizonyos rendszer szerint.
A kisérlet résztvevoi leggyakrabban azokat a rajzokat valasztottdk, amelyeknek nagy szeme
¢s magas homloka van (E, H). Mas kisérletekbdl kitiint, hogy a mosolygd, szopd, valamint a
kezeivel, labaival hadonaszo6 baba az anyak szdmara a legvonzobb, és ez fiiggetlen attdl, hogy
az anya milyen kultarahoz tartozik.

1. Az abrasor tanulmanyozasa alapjan nevezzen meg harom valtoztatott tulajdonsagot! (3

p)
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5. Mit allapitottak meg a mozgo, hadonaszd csecsemd vonzd megjelenésérdl?

6. Miigaz a leirt emberi viselkedésekre? A megfeleld betiijel bekarikazasaval
valaszoljon!

tanult magatartasforma

belatasos tanulas

operans tanulas

oroklott magatartasforma

feltételes reflex

moowp
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